LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/183 (15/115)
12.10.2012
ANTWORT
zu der

Anfrage des Abgeordneten Rolf Linsler (DIE LINKE.)

betr.. Telearbeit in der saarlandischen Landesverwaltung

Vorbemerkung des Fragestellers:

»iIm Jahr 2004 wurde die Telearbeit in der saarlan-
dischen Landesverwaltung flachendeckend er-
moglicht. Diese Form der Berufsausiibung umfasst
alle Formen von Tatigkeiten, die mittels Informati-
ons- und Kommunikationstechnologien mit gewis-
ser Regelmafgigkeit auf3erhalb der Dienststelle an
einem hauslichen Arbeitsplatz erbracht werden
kdnnen.*

Vorbemerkung Landesregierung:
Die Angaben Uber die Telearbeitsplatze im Bereich des friiheren Ministeriums fur Ge-

sundheit und Verbraucherschutz wurden im Geschaftsbereich des jetzigen Ministeri-
ums flr Soziales, Gesundheit, Familie und Frauen bertcksichtigt.

Wie viele Telearbeitsplatze gibt es derzeit in der
saarlandischen Landesverwaltung?

Zu Frage 1:

In der saarlandischen Landesverwaltung gibt es derzeit 187 Telearbeitsplatze.
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Wie verteilen sich die Telearbeitsplatze auf die
verschiedenen Bereiche der Landesverwaltung?

Zu Frage 2:

Zurzeit verteilen sich die Telearbeitsplatze in der saarlandischen Landesverwaltung
wie folgt:

Geschaftsbereich Anzahl der Telearbeitspléatze
Ministerprasidentin und Chef der Staatskanzlei 5

Ministerium fur Wirtschaft, Arbeit, Energie und Verkehr 15

Ministerium fUr Finanzen und Europa 84

Ministerium fir Inneres und Sport 9

Ministerium flr Soziales, Gesundheit, Familie und 31

Frauen

Ministerium der Justiz 25

Ministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz 17

Ministerium fur Bildung und Kultur 1

Wie hat sich die Nutzung der Telearbeit bzw. die
Zahl der Telearbeitsplatze in der saarlandischen
Landesverwaltung seit 2005 entwickelt? (Bitte auf-
schliisseln nach Jahreszahlen und Bereichen)

Zu Frage 3.

Die Nutzung der Telearbeit bzw. die Zahl der Telearbeitsplétze in der saarlandischen
Landesverwaltung hat sich seit 2005 wie folgt entwickelt:

Ministerprasidentin und Chef der Staatskanzlei:

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl

Jahr 2012 5

Jahr 2011

Jahr 2010

Jahr 2009

RN

Jahr 2008

Jahr 2007

Jahr 2006

Jahr 2005

Ministerium flr Wirtschaft, Arbeit, Energie und Verkehr

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl

Jahr 2012 15

Jahr 2011 10

Jahr 2010

Jahr 2009

Jahr 2008

Jahr 2007

Jahr 2006

wWihojoOo|0O0®

Jahr 2005
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Ministerium fir Finanzen und Europa

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl
Jahr 2012 84
Jahr 2011 77
Jahr 2010 63
Jahr 2009 57
Jahr 2008 52
Jahr 2007 45
Jahr 2006 40
Jahr 2005 35

Ministerium flr Inneres und Sport:

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl
Jahr 2012 9
Jahr 2011 10
Jahr 2010 11
Jahr 2009 11
Jahr 2008 11
Jahr 2007 11
Jahr 2006 10
Jahr 2005 7

Ministerium fir Soziales, Gesundheit, Familie und Frauen

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl
Jahr 2012 31
Jahr 2011 26
Jahr 2010 14
Jahr 2009 7
Jahr 2008 4
Jahr 2007 0
Jahr 2006 0
Jahr 2005 0

* siehe Vorbemerkungen

Ministerium der Justiz

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl
Jahr 2012 25
Jahr 2011 18
Jahr 2010 14
Jahr 2009 12
Jahr 2008 8
Jahr 2007 6
Jahr 2006 1
Jahr 2005 1
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Ministerium fur Umwelt und Verbraucherschutz:

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl

Jahr 2012 17

Jahr 2011 14

Jahr 2010

Jahr 2009

Jahr 2008

Jahr 2006

7
7
7
Jahr 2007 6
3
2

Jahr 2005

Ministerium flr Bildung und Kultur:

Zeitraum Anzahl jetzt bzw. Jahreszahl

Jahr 2012 1

Jahr 2011 -

Jahr 2010

Jahr 2009

Jahr 2008

Jahr 2007

N R L (SO A

Jahr 2006

Jahr 2005 -

Wie verteilt sich die Nutzung der Telearbeit auf die
verschiedenen Personengruppen? (Geschlecht,
Alter, Voll- oder Teilzeitkrafte)

Zu Frage 4.

Die Nutzung der Telearbeit verteilt sich auf die verschiedenen Personengruppen wie
folgt:

Nutzung Telearbeit im Jahr 2012

Gesamtzahl der Telearbeiterinnen/Telearbeiter:

187
davon mannlich weiblich bis 30 | 31-50 51-60 Uber 60 | Vollzeit- Teilzeit-
Jahre Jahre Jahre Jahre krafte krafte
alt alt alt alt
66 121 9 119 50 9 132 55

Wie ist die Bezahlung in der Telearbeit geregelt?
Welche Tarifvertrdge gelten fur Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter in der Telearbeit?

Zu Frage 5:

Bezlglich der Bezahlung gibt es bei der Telearbeit keine Sonderregelung. Nach Nr. 4
Abs. 1 der Richtlinie Gber Telearbeit als ergédnzende Arbeitsform in der saarlandischen
Landesverwaltung vom 13. Februar 2012 bleiben die bestehenden Dienst- bzw. Ar-
beitsverhaltnisse fur die Telearbeiterinnen bzw. Telearbeiter mit allen Rechten und
Pflichten unberihrt.
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